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1. Maailmanpyéran séde on 14.0m ja se pyorii vaakasuoran akselin ympéri
(ks. kuva). Kyydissé istuvan matkustajan lineaarinen vauhti on 7.0m/s.
Miké on matkustajan kiihtyvyyden suunta ja suuruus, kun hén ohittaa
(a) kierroksen korkeimman kohdan, (b) kierroksen matalimman kohdan?
(c) Matkustajan massa on 70.0kg. Mikd on hinen nienniinen painonsa
kierroksen matalimmalla ja korkeimmalla kohdalla?

2. Kanadalaiset ydinreaktorit kiiyttavét hidastimena raskasta vetts, jossa
neutronit (massa 1.0u) torméédvét kimmoisasti deuteroneihin, joiden
massa on on 2.0u. (lu = 1.66 x 10~27kg on atomimassayksikks). (a)
Jos neutroni torm#i kimmoisesti ja yksiulotteisesti paikallaan olevaan
deuteroniin, monenteenko osaan neutronin vauhti putoaa verrattuna .
alkuperéiseen? (b) Miks on neutronin kineettinen energia torméayksen Kuva 1.. tehtsva 1
jéilkeen suhteessa térméysté edeltéineeseen energiaan? (c) Montako perik- N )
kaistd tormiystd tarvitaan, jotta neutronin vauhti putoaisi 1 /59000-0saan

alkuperiisesti?

3. Suunnittelet moottorin, joka ottaa 1.50 x 10*J kierroksella limpétilasta 650K ja se poistaa ylimaarai-
sen lammon lampétilassa 350K . Moottori tekee 240 kierrosta minuutissa. Oleta, ettd moottori toimii kuin
ideaalinen Carnot’n kone. (a) Kuinka suuri on matalaan lampétilaan kierrosta kohti poistuva lampomés-
rd? (b) Paljonko moottori tekee tydta kierrosta kohti? (c) Miks on moottorisi teoreettinen maksimiteho?
(d) Miké on kierrosta kohti entropian muutos moottorissa?

4. Kaasumaisella etaanilla (C2Hg) on adiabaattivakio v = 1.220 ja sits voidaan kisitells ideaalikaasuna.
(a) Laske adiabaattivakiosta myos molaariset ominaislampdkapasiteetit C, ja Cp, and etaanimolekyylin
aktiivisten vapausasteiden lukuméiéra. (a) Jos 2.40mol etaama lammitetasin 20°C sta 25°C'een vakiopai-
neessa p = 1.00atm, paljonko lampé4 tarvitaan?

5. Uimahypp4éjs hyppaé lankulta kiidet ja jalat ojennettuina, jolloin hinen hitausmomenttinsa on 18kgm?.
Kun hén menee keralle, hinen hitausmomenttinsa pienenee arvoon 3.6kgm?. Kun hén on kerilld, hén te-
kee kaksi kokonaista pyorahdystd 1.0s:n aikana. (a) Miki on kerilld olevan uimahypp#éjsn kulmanopeus?
(b) Mika on t&llsin hinen kulmaliikem#ésrénsé (eli pyorimismésransd)? Ents pydrimisen liike-energia?
(c) Uimahypp#éjsan ei vaikuta mitsin merkittavis ulkoista viantémomenttia. Jos hén ei olisi mennyt
kerille, olisiko hénells sama kulmaliikem&ér, liike-energia tai molemmat? Ellei hén olisi mennyt kerille,
montako kierrosta hin olisi pyérahtényt 1.0s:n aikana?

Kaavoja, joita saatat tarvita. Osa niistd toimii vain erikoistapauksissa, eivitks, siis ole yleispétevii.

Umpinaisen pallon hitausmomentti I = 2M R2, onton pallon hitausmomentti I = 2M R2, umpinaisen
kiekon hitausmomentti I = 1M R2, Onton kiekon, hitausmomentti I = M R2.
Ympyran pinta-ala A = 7R?, pallon pinta-ala A = 47 R2.

Maapallon side R = 6.38 x 106m. Maapallon massa M = 5.97 x 10%4kg.

latm =1.01 x 105Pa., g = 9.80m/s?, G = 6.67 x 10~ ' Nm? /kg?,

0°C = 273K. 0 = 5.67 - 1078 5.

k=R/Nj=1381-10-2J/K, R = 8. 315/ (K - mol), Na = 6.022 - 10kpl/mol.
V= ‘j’;, a= zt,x—xo-i-fovdt v—v0+f0adt T = Zo + vot + 3 Lat?, v =19+ at, Gred = 1’;, v =,
p=mv,J = Ap.

>F =ma, ) F = dt, Fop = —Foq, K = 2mv?, W =F . As, W = fl = —AU, Wi,z = AK,
J = FaueAt, J = [/ Ft.

K——Iw2 L=Jw,L=rxp,T=rxF, 7=1Ia, 7=dL/dt.

P=P1+P2
v ma—mbv 2my, v
= ——y, Vpg = —————— V.
axr ma‘l"mb x T ma+mb x
_ M _ M
Fg—G’—";g—, Ug——Gmr ,

H = AeoT*. dQ = mecdT = nCdT, Q = mLs. dW = pdV, dS = dQ/T, S = klnw, pV" = vakio,
TV~ = vakio, v = Cp/Cy, Cy = £R, C, = Cy + R, pV = nRT, dU = nCydT. 1mv2,,, = 3kT.




